






LGBT prava u Crnoj Gori: Vodič kroz pravne postupke

Postupak pred zaštitnikom 
ljudskih prava i sloboda 
(Ombudsman)
Nadležnosti zaštitnika/ce ljudskih prava su definisani posebnim zakonom.

Nadležnosti zaštitnika/ce ljudskih prava su 
definisani posebnim zakonom. U okviru 
Zakona o zabrani diskriminacije, zaštitnik/ca 
ljudskih prava i sloboda je nadležan/na i da:

1.	 podnosiocu/teljki pritužbe koji/a 
smatra da je diskriminisan/na od strane 
fizičkog ili pravnog lica daje potrebna 
obavještenja o njegovim/njenim pravima 
i obavezama, kao i mogućnostima sudske 
i druge zaštite;

2.	 sprovodi postupak mirenja, uz pristanak 
lica koje smatra da je diskriminisano 
i organa, drugog pravnog i fizičkog 
lica za koje ono smatra da je izvršilo 
diskriminaciju, uz mogućnost 
zaključivanja vansudskog poravnanja, 
u skladu sa zakonom kojim se uređuje 
postupak posredovanja;

Procedura podnošenja pritužbe i rješavanja 
po njoj regulisana je Zakonom o zaštitniku 
ljudskih prava i sloboda, usvojenim u 
decembru 2010. godine.

Podnošenje pritužbe. Svako ko smatra 
da je diskriminisan aktom, radnjom ili 

nepostupanjem organa i drugih pravnih 
i fizičkih lica, može se obratiti pritužbom 
zaštitniku/ci. Pritužbu mogu podnijeti i 
organizacije ili pojedinci/ke koji/e se bave 
zaštitom ljudskih prava, uz saglasnost 
diskriminisanog lica ili grupe lica.

Rok za podnošenje pritužbe. Pritužba se 
podnosi u roku od šest mjeseci od dana 
saznanja za učinjenu povredu ljudskih prava 
i sloboda, odnosno u roku od jedne godine 
od dana učinjene povrede. U posebnim 
slučajevima, Zaštitnik može postupati i po 
isteku ovog roka ako ocijeni da značaj slučaja 
to zahtijeva.

Rješavanje po pritužbi. Postupak rješavanja 
po pritužbi se sastoji od nekoliko koraka. 
Nakon okončanja procesa razmatranja 
pritužbe zaštitnik/ca donosi konačno 
mišljenje, koje sadrži preporuku što je 
potrebno učiniti da bi se otklonila povreda.

Ukoliko organ ne postupi po preporuci, 
zaštitnik/ca može reagovati prema 
neposrednom višem organu. Posebni 
oblik postupanja može biti utvrđivanje 
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odgovornosti kada zaštitnik/ca može 
započeti pokretanje disciplinskog ili 
prekršajnog postupka.

Konačno mišljenje sa preporukom. Nakon 
završetka ispitnog postupka po pritužbi ili po 
sopstvenoj inicijativi, Zaštitnik daje konačno 
mišljenje.
Konačno mišljenje sadrži nalaz o tome da 
li je, na koji način i u kojoj mjeri došlo do 
povrede ljudskih prava i sloboda.

Kad Zaštitnik utvrdi da je došlo do povrede 
ljudskih prava i sloboda, konačno mišljenje 
sadrži i preporuku o tome šta treba preduzeti 
da bi se otklonila povreda, kao i rok za 
postupanje organa.

Postupanje po preporuci. Organ na čiji rad se 
preporuka odnosi obavezan je da Zaštitniku, 
u roku koji on odredi, dostavi izvještaj o 
preduzetim radnjama za izvršenje preporuke 
date u konačnom mišljenju.

Ukoliko organ ne postupi po preporuci, 
Zaštitnik se može obratiti neposredno višem 
organu, javnosti ili o tome podnijeti poseban 
izvještaj.

Utvrđivanje odgovornosti. Zaštitnik može 
nadležnom organu da podnese inicijativu da 
se protiv lica, čijim radom ili nepostupanjem 
je prouzrokovana povreda ljudskih prava 

i sloboda, pokrene disciplinski postupak, 
odnosno da se pokrene postupak za 
razrješenje.

Zaštitnik može podnijeti zahtjev za 
pokretanje prekršajnog postupka nadležnom 
organu za vođenje prekršajnog postupka, 
za prekršaje propisane ovim zakonom i 
Zakonom o zabrani diskriminacije. 
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Sudska zaštita kroz 
parnični postupak
Važno je imati u vidu u roku od tužba podnijeti u roku od 90 dana od dana saznanja za učinjenu 
diskriminaciju. Pored lica koje je diskriminisano, tužbu može podnijeti, u njegovo ime, i 
organizacije ili pojedinci/ke koji/e se bave zaštitom ljudskih prava.

Ukoliko smatraš da si povrijeđen/na 
diskriminatorskim postupanjem organa, 
drugog pravnog i fizičkog lica imaš pravo na 
zaštitu pred sudom, u skladu sa zakonom.

Postupak se pokreće podnošenjem tužbe, 
a postupak teče u skladu sa procedurama 
parničnog postupka. Ovom tužbom se može 
tražiti:

1.	 utvrđenje da je tuženi/a diskriminatorski 
postupao/la prema tužiocu/teljki;

2.	 zabrana vršenja radnje od koje prijeti 
diskriminacija, odnosno zabrana 
ponavljanja radnje diskriminacije;

3.	 naknada štete, u skladu sa zakonom;
4.	 4) objavljivanje presude kojom je 

utvrđena diskriminacija na trošak 
tuženog/e u medijima, ukoliko je 
diskriminacija izvršena putem medija.

Rok za podnošenje tužbe. Važno je imati 
u vidu u roku od tužba podnijeti u roku 
od 90 dana od dana saznanja za ucinjenu 
diskriminaciju.
 
Teret dokazivanja. Ukoliko tužilac/teljka 

učini vjerovatnim da je tuženi/a izvršio/
la akt diskriminacije, teret dokazivanja 
da usljed tog akta nije došlo do povrede 
jednakosti u pravima i pred zakonom prelazi 
na tuženog/u. Ova odredba se odnosi samo 
na parnični, ali ne i na prekršajni i krivični 
postupak.

Ko može podnijeti tužbu. Pored lica koje 
je diskriminsano, tužbu može podnijeti, u 
njegovo ime, i organizacije ili pojedinci/ke 
koji/e se bave zaštitom ljudskih prava. Ipak, 
tužba se može se podnijeti samo uz pisani 
pristanak diskriminisanog lica ili grupe lica.
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Prekršajni postupak
Zakonom o zabrani diskriminacije su predvi-
đene prekršajne kazne za diskriminatorsko 
ponašanje. Pokretanje i tok prekršajnog po-
stupka je regulisan Zakonom o prekršajima. 

Pokretanje prekršajnog postupka. Zahtjev 
za pokretanjem prekršajnog postupka 
podnosi ovlašćeni organ ili oštećeni 
(podnosilac zahtjeva). Prema Zakonu o 
prekršajima ovlašćeni organi su organi 
uprave, ovlašćeni inspektori, državni 
tužilac i drugi organi i organizacije koje 
vrše javna ovlašćenja u čiju nadležnost 
spada neposredno izvršenje ili nadzor nad 
izvršenjem propisa u kojima su prekršaji 
predviđeni. Prema Zakonu o zabrani 
diskriminacije inspekcijski nadzor nad 
sprovođenjem ovog zakona u odnosu na 
diskriminaciju u oblasti rada i zapošljavanja, 
zaštite na radu, zdravstvene zaštite, 
obrazovanja, građevinarstva, saobraćaja, 
turizma i u drugim oblastima vrše inspekcije 
nadležne za te oblasti, u skladu sa zakonom. 
Stoga, zavisno od toga iz koje je oblasti 
je došlo do diskriminatornog postupka 
nadležna je različita ispekcija.
 Povrijeđenom ostaje da podnese sam 
prekršajnu prijavu, ili da o tome obavijesti 
jedan od navedenih prekršajnih organa.

Rok za pokretanje prekršajnog postupka. 
Zahtjev za pokretanje prekršajnog postupka 
podnosilac je obavezan podnijeti odmah po 

saznanju za prekršaje i učinioca, a najkasnije 
u roku od 60 dana. 

Prekršajne kazne. Zakonom o zabrani 
diskriminacije predviđene su prekršajne 
kazne za one koji preduzmu diskriminatorske 
aktivnosti. Propisana kazna se kreće 
za pravna lica od dvjestostrukog do 
tristostrukog iznosa minimalne zarade u 
Crnoj Gori, odnosno fizička lica u visini 
dvadesetostrukog iznosa minimalne zarade 
u dolje navedenim slučajevima ukoliko:
1.	 odbije pružanje javnih usluga, uslovi 

pružanje usluga uslovima koji se ne traže 
od drugih lica ili grupe lica ili namjerno 
kasni ili odlaže pružanje usluga, iako su 
lice ili grupa lica zatražili i ispunili uslove 
za pravovremeno pružanje usluga prije 
drugih;

2.	 onemogući, ograniči ili oteža korišcenje 
prilaza objektima i površinama u javnoj 
upotrebi licima smanjene pokretljivosti i 
licima sa invaliditetom;

3.	 podnese tužbu bez pisanog pristanka 
diskriminisanog lica ili grupe lica;

4.	 ne vodi posebnu evidenciju o svim 
slucajevima prijavljene diskriminacije ili 
podatke iz evidencije blagovremeno ne 
dostavi Zaštitniku/ci;

5.	 ne vodi posebnu evidenciju o podnijetim 
tužbama u vezi sa diskriminacijom ili 
podatke iz evidencije blagovremeno ne 
dostavi Zaštitniku/ci.
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Podsjeti se i zapamti!
U prethodnom tekstu smo pojasnili zakonska rješenja, kao i postupke u slučaju nužde, koja 
obezbjedjuju zaštitu pripadnika LGBT zajednice, te im garantuju sva prava koja imaju i ostali 
gradjani. Ovdje ukratko još jednom podsjećamo na odredjena prava.

Ako si lezbejka, gej muškarac, biseksualna ili 
transrodna osoba, a pročitao/la si prethodni 
tekst, želimo da te još jednom kratko 
podsjetimo i napomenemo još nekoliko 
važnih stvari:

++ Diskriminacija nije beznačajna i važno 
je da naučiš da je prepoznaješ. Nije 
potrebno da te neko fizički povrijedi 
(iako nažalost ima i takvih slučajeva), a 
da bi tu osobu bilo moguće tužiti – svaka 
diskriminacija je zabranjena.

++ Diskriminacija je nasilje i zakon te štiti 
od nje!
Svaka diskriminacilja je nasilje prema osobi 
nad kojom se vrši – u školi, na fakultetu i 
na radnom mjestu LGBT osobe su često 
izložene grubom ponašanju kolega.

++ Niko te ne smije ismijavati! Uvredljive 
primjedbe, seksualne aluzije ili zbijanje 
šala zbog toga što neko misli da si 
lezbejka, gej, biseksualna ili transrodna 
osoba – sve je to diskriminacija. Ta osoba 
može odgovarati pred zakonom iako se ti 
ne identifikuješ kao LGBT osoba.

Evo nekoliko primjera koji slikovito pokazuju 
o čemu govorimo:

Nikola: „U prvom srednje su svi nekako 
zaključili da sam gej. Uskoro su počeli da 
dovikuju za mnom:  Pederu! Ej, pederčiću!, 
našto bi se njih petoro-šestoro nasmijalo. 
Jednog jutra sam na svojoj klupi našao 
markerom napisano „PEDER“. Odlučio sam 
da to riješim time što ću im skrenuti pažnju. 
Obojao sam kosu u crno i počeo da nosim 
majce gothic-metal bendova. Uskoro su 
svi zaključili da sam satanisat, i prvo su u 
grupicama šuškali dok sam prolazio pored 
njih, a nakon nekog vremena su prestali da 
mi se obraćaju. To mi nije smetalo – barem je 
vrijeđanje prestalo.”
Maša: „Kada sam počela da radim u svojoj 
prvoj firmi, sve kolegice iz kancelarije su svakog 
dana zajedno pile kafu. Odmah su počele da 
me ispituju sa kime živim i ja sam im rekla da 
živim sa curom već dvije godine. Ućutale su i ja 
sam zaključila da im treba valjda vremena da 
se naviknu. Međutim, očito da je neka od njih to 
prosula kao priču po firmi i za par dana je mom 
stolu prišao kolega kojem je priča zasmetala. 
Pitao me je da li je istina to što se priča, i ja sam 
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potvrdila. Napravio je zgađenu grimasu i žurno 
otišao. Nakon tog dana nije propuštao priliku 
da mi se glasno obraća s „mali“, da govori 
stvari poput „pa ni ne izgledaš kao žena“, i 
tišim tonom dobacuje komentare kako meni 
treba neko ko će mi pokazati šta je to pravi 
muškarac. U nekoliko navrata me je gađao 
smotuljcima od papira. Ostalim kolegama je 
stvar, pretpostavljam bila neugodna, pa su kad 
bi on počeo, ćutali i gledali u mene iščekujući 
kako ću ja reagovati. Mislila sam da ako se 
obratim šefu, da će ispasti kako ne znam da se 
prilagodim i snađem u radnoj okolini. Uskoro 
sam dala otkaz.“

Ukoliko se dokaže da su Nikolina razredna 
ili Mašin poslodavac znali za to šta im se 
događa – i oni bi mogli odgovarati zbog 
diskriminacije, jer je nisu spriječili. Mašin 
slučaj takođe odgovara primjeru mobbinga.

++ Niko te ne smije zastrašivati!
U situacijama koje uključuju 
uznemiravanje ili mobing, često dolazi i do 
ucjena: osoba ti može prijetiti da će tvojim 
kolegama ili nadređenima reći da si gej, 
biseksualna, transrodna osoba ili lezbejka. 
Takođe ti se može dogoditi da neka osoba 
od tebe zahtijeva i novac ili drugačije 
usluge. U slučaju ucjene, uz diskriminaciju 
riječ je i o iznudi, dakle zakonski je kažnjivo 
po više osnova. Bila fizička ili ne, prijetnja 
zbog LGBT identiteta je diskriminacija. 

++ Svaki neželjen ili grub fizički dodir je 
zabranjen. Moraš da znaš da ne postoji 
„preblag“ oblik diskriminacije – guranje, 
štipanje, neželjeno grljenje kako bi 
ti uvredljivu izjavu rekli tiho na uho, 
neprimjerena količina fizičkog kontakta – 
sve je to ozbiljan oblik diskriminacije, jer 
podrazumjeva primjenu fizičke sile, a često 
je povezana i sa seksualnim nasiljem.

++ Prema tebi niko ne smije biti fizički 
agresivan! Uz uznemiravanje i mobing, ti 
kao LGBT osoba možeš biti pod rizikom 
i od direktnog fizičkog nasilja u javnom 
prostoru – na ulicama, u klubovima, u 
sredstvima javnog prevoza…
Ako te neko udari ili povrijedi iz uvjerenja 
da je riječ o LGBT osobi – onda je to zločin 
iz mržnje. 
To nije isto kao, na primjer, tuča zbog 
svađe, jer je riječ o najtežem obliku 
diskriminacije.
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U slučaju potrebe, iskoristi 
navedene kontakte!
Iskreno se nadamo da nikada nećete doći u situaciju da Vam je potrebna zaštita Vaših prava od 
strane nadležnih institucija, ali ako do toga ipak dodje, možete se obratiti na sljedeće adrese.

Ukoliko ti se dogodi bilo koja od ovih ili 
njima sličnih situacija, mi te ohrabrujemo 
da to prijaviš jer ti važeće zakonodavstvo u 
Crnoj Gori pruža zaštitu, dok istovremeno 
propisuje i sankcije za svakoga ko na bilo koji 
način naruši prava koja imaš!

Ukoliko ti se dogodi neki oblik diskriminacije, 
predlažemo ti da se obratiš instituciji 
Ombudsmana, policiji ili tužilaštvu, čije 
kontakte možeš naći u nastavku ovog teksta.

Tvoje je pravo da slobodno i bez straha 
živiš svoj život kao lezbejka, gej muškarac, 
biseksualna ili transrodna osoba! 

Nauči da prepoznaješ diskriminaciju i stani 
joj na put!

Policija:
Telefon: 122

Ombudsman:
Adresa: Bulevar Svetog Petra Cetinjskog 1A/2 
81000 Podgorica, Crna Gora
Telefon: +382 (0)20/ 225-395
Fax: +382 (0)20/ 241-642 
E-mail: ombudsman@t-com.me

Juventas:
Adresa: Maršala Tita 23/a,
81000 Podgorica, Crna Gora
Telefon: +382 (0)67 867 007
	 +382 (0)67 650 331
E-mail: juventas@t-com.me
Web: www.juventas.co.me

Montenegro Gay Portal
E-mail: montenegro.gay.portal@gmail.com
Web: www.montenegro-gay.me



IZDAVAČ:
Juventas
Josipa Broza 23/A, 81000 Podgorica, Crna Gora
Telefon: +382 (0)67 867 007; +382 (0)67 650 331
E-mail: juventas@t-com.me, montenegro.gay.portal@gmail.com
Web: www.juventas.co.me, www.montenegro-gay.me

TIRAŽ: 
2000 primjeraka



Program Evropske Unije
“EVROPSKI INSTRUMENT ZA DEMOKRATIJU I LJUDSKA PRAVA 
(EUROPEAN INSTRUMENT FOR DEMOCRACY AND HUMAN RIGHTS-EIDHR)”
ZA CRNU GORU.
Brošura je dio projekta
“CRNA GORA - SVIJETLA TAČKA NA GEJ MAPI”.
Brošura ne sadrži formalno saopštenje i ne predstavlja nužno službeni stav 
Evropske unije.

Brošura je rađena u saradnji sa organizacijom Zagreb Pride.


